Curso “PROTOPO”                                                    

MICROGESA  2006

OBTENCIÓN DE

TRANSVERSALES.
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El siguiente paso en un proyecto de un vial, es el de sacar los transversales del terreno para después cajear la sección tipo sobre estos transversales.

Entramos en la opción de “Perfil Transversales”,.
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Nos aparecerá una pantalla flotante sobre Autocad. En la parte superior de la tabla tenemos 6 pestañas para poder activar la capa que queramos. Tendremos una ficha para cada capa, más una ficha para ver todas. El resto de la pantalla está dividida en tres partes: 

1.- La tabla central contiene el listado del número de los transversales (de los PKs)  que tenemos. Podemos bajar o subir con la barra desplazamiento o con las teclas de subir o bajar.
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2.- La tabla de la Izquierda contiene los datos analíticos de cada transversal (de cada PKs), por cada vértice la distancia y la cota. 

3.- La parte gráfica de la derecha nos presenta un dibujo croquis de cómo es el transversal. Dependiendo en que ficha capa estemos, podremos ver independientemente cada capa o todas a la vez. Y, como las pantalla son dimensionables, puedo maximizarlas o dimensionarlas a nuestro antojo para verlo mejor.
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1 – En el menú  “Archivo”.

“Nuevo”.

2- Vamos a poner nombres a las Capas. 

“Herramientas”   

“Preferencias del Programa”.
· Capa1 Rasante.

· Capa2 Terreno

3– Obtener el Perfil Longitudinal del terreno.
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En  “Dibujo”



“Intersección”

Calcularemos la intersección de líneas transversales al eje (no hace falta que estén dibujadas), con  la cartografía (líneas del modelo digital y las curvas de nivel normales y maestras):

Aparecen tres pantallas:
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Configuración.

* La capa del perfil donde introducirlo. (capa Terreno.

* Optamos por “Pinchando una polilínea”.
* Pinchamos en “EJE”. Desaparecerán  las pantallas para poder seleccionar la polilínea que forma el eje. 

* Seleccionamos la distancia al origen del PK inicio, y la longitud a cada lado a la cual quiero sacar transversales.

* Solucionamos el problema de que cota calculará en el último punto del transversal (ej. A 30m).
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PKs.
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* Primero damos a Borrar todos.
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* Luego iremos sacando listado de PKs  mediante:

- Incrementos.

- Puntos singulares de la polilínea.

- Líneas que estén dibujadas en una capa, que corten al eje en unos PKs concretos.
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3- Longitudinal y Curvado.
* Nos pregunta como calcular la cota en el eje: 

Dado que tenemos un perfil longitudinal del terreno ya calculado, la cota del eje la cogeremos de un perfil

[image: image13.png]Insertar |

Distan{ Borrar L
Eliinar —

Copier P.Ks.
Coplar Capa
Renumerar

82z
|92
[0
[
[-23.228  prolongar
[ 2135
[07e
[
[ose

Recortar




longitudinal ya calculado (en nuestro caso EJE.LON) y de la capa en cuestión (la Capa 2 Terreno).

* Seleccionamos la cartografía. Es decir, las capas de Autocad que me representen el terreno del que yo quiero obtener el perfil “CURVADO, LINEASMDT, MAESTRAS”.
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4. – Crearemos la capa de VEGETAL.

1- Seleccionamos los PKs que queremos manipular       
 2- Que queremos hacer con ellos   3- En nuestro caso, Sumaremos una cantidad
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Cuando demos a Aceptar, nos generará la capa VEGETAL 30cm más bajo.

5. – Grabamos el fichero de Transversales y Salimos.   






“Archivo”
“Grabar”    “EJE.TRN”






“Archivo”
“Salir”

DISEÑO SECCION TIPO.
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Hasta ahora tenemos:

· el perfil longitudinal del terreno, 

· la rasante de nuestro proyecto 

· y los transversales. 

Nos queda introducir una sección tipo que se adapte a la cota de la rasante proyectada y que los taludes se cajeen con los transversales del terreno o de la cubierta vegetal.

El siguiente paso a seguir es entrar en la opción de Sección Tipo, calcularla, y volver a entrar en la opción de transversales para ver las distintas capas definidas ya calculadas.
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Para entrar en Sección Tipo accedemos por:

“Programas”
“Cálculo sección tipo”
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Nos aparecerá una nueva pantalla, dividida en dos partes:

La parte de la izquierda contendrá la definición de las distintas capas que quiero calcular y la definición de los distintos tipos de elementos que comprende la sección.

La parte de la derecha representará gráficamente lo que estemos diseñando, y dependiendo donde pinchemos me proporcionará su información alfanumérica. 

1 – En el menú  “Archivo”.

“Nuevo”.
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2 – Pinchamos capa a capa y ponemos nombre y diferencia de cota con la rasante que hemos proyectado en apartados anteriores (Perfiles Longitudinales) y que posteriormente ya asociaremos.
   Solo trabajaremos con dos capas:
1- Explanación (–0.50)

2- Rasante(0.00)
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3 – Creamos nuestra librería de elementos. 

Pinchamos en un elemento: ejemplo “Calzada”. 

Con el botón derecho, sacamos el menú de edición del elemento. ”Añadir”

   Nos aparecerá un cuadro de dialogo para definir el elemento por tramos. Tenemos que tener en cuenta que no hay limitación en el numero de tramos que pueda tener el elemento, y que, puedo poner nombre a ese elemento.
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En este ejemplo solo vamos a introducir un solo tramo en la calzada.

Crearemos tantas calzadas como distintos tipos de calzadas vengan en el proyecto (3m, 3.5m, 4m.....).

Iremos pinchando en Arcén, Cuneta, Talud creando los elementos igual que en calzada.
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La sección que vamos a definir tendrá esta forma:

Otro aspecto interesante es que puedo poner más de un tramo al elemento, independientemente de lo que sea, así por ejemplo puedo hacer una calzada con forma de un canal formado por 3 o 4 tramos.
Por tanto crearemos:

Medianas: ninguna 

Calzadas: 
1.-     3m 
Arcenes:
1.-
0.5










2.-
1.10










Desmonte
      Terraplén

Cunetas:   1.-
0.10    -0.10



 Taludes:
1.-
1  |  1   |||   1  |  1


0.50     0.00





2.-
3  |  2   |||   3  |  1


0.30     0.30(este tramo es opcional)

Consideraciones:

- Estamos creando dos capas. La capa inferior es más ancha que la superior. Este sobre ancho se lo asignamos al arcén, por eso el haber creado dos arcenes, uno para cada capa.
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- La capa de Rasante tendrá un 

talud 1/1.

- Tal como se ve en la forma de la sección tipo, vamos a asociar la cuneta a la capa de Explanación, y no a la de Rasante. La razón es que vamos a imitar la forma en la que se va ir ejecutando la obra, primero se explana, 2 se tira zahorra y tercero se hecha el firme.

- Podíamos hacer un ejemplo en el que toda la sección se asociaría a la de rasante. Esta forma solo se aconseja cuando no interese desglosar el volumen de las distintas capas.

Con esto ya hemos creado la librería de elementos.
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4 – Vamos grabando el fichero de la Sección Tipo:

  “Archivo”
“Grabar”









EJE.STP

5 – Pasamos a definir las distintas capas.

[image: image28.png]B [-[0[x]

Atchivo Edcién PKs. Elemenios Cilouo Heramiertas Apuda

PK. 0.000

=°1.- Explanacion
0000
5 2- Rasante
® 0000
3-
i
Medianas
5 Calzadas
1.-Calzada
5 Arcénes
1. Arcén
2-Arcén
5 Cunetas
1.-Cuneta
5 Taludes
1. Talid
2-Talid





Pinchamos en Explanación, y con el 
botón derecho optamos por añadir.


Por Por defecto siempre aparecerá PK 0.0 pero este valor lo podemos cambiar. 
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Si abrimos el PK (pinchando en +) nos aparecerá una plantilla que será la misma para todos los PK. En esta aparecen detallados los grupos de elementos a la derecha e izquierda del eje. Nos queda asignarle a cada uno de estos grupos los elementos que hemos definido anteriormente.


Para asociar, tenemos que pinchar en un grupo, y luego ir pinchando en las flechas para buscar el elemento deseado. El programa irá buscando entre todos los elementos   antes    definidos.      Una   vez   que    hayamos encontrado el deseado no hace falta dar a ningún botón para aceptar, directamente pinchamos en otro grupo.
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En nuestro ejemplo solo vamos a introducir un PK (0.000) para cada capa, dejando claro que si tuviésemos un cambio en la sección tendríamos que introducir o añadir otro PK, ponerle el número y definir sus características. Aquí existen unas herramientas útiles para ir mas rápido que son  el repetir secuencia, copiar PK y pegar PK.

Haremos lo mismo en la capa Rasante, quedándonos:



EXPLANACIÓN


RASANTE

Mediana

       nada



    nada
Calzada:

  Tipo 1  (3m)



Tipo 1  (3m)

Arcén:

  Tipo 2  (1.1m)



Tipo 1  (0.5m)
simétrica, los mismo elementos a 

Cuneta:

  Tipo 1 (     )



    nada

izquierda que a derecha.

Talud:

  Tipo 2 (     )



Tipo 1  (  )
Si pinchamos un PK y damos al botón derecho podremos sacar varias herramientas, entre ellas las de copiar y pegar un PK, (útil para copiar PKs, pegarlo, renombrarlo por otro nº de PK, y cambiar los elementos que se diferencien).

Si pinchamos en el lado izquierdo o en el derecho de un PK, y damos al botón derecho del ratón, podemos optar por “repetir secuencia”, que es que copie lo de ese lado al otro. Luego podremos cambiar lo que queramos.

Estas herramientas son útiles para no repetir operaciones, simplemente copiando y pegando para luego cambiar ....
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6 -  Seguimos Grabando el Fichero.


EJE.STP

7 – Dependiendo donde Pinchemos el gráfico me ira cambiando.

El gráfico que vemos es solamente un croquis, cuando calcule el programa  buscará si es desmonte o terraplén, y si es desmonte pondrá cuneta.
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8 – El siguiente paso ya es

cajear la sección que hemos definido con el terreno.

Este cálculo lleva varias fases:
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1- Asociar los archivos de Planta, Alzado, y Transversales.

    En nuestro caso no hemos trabajado con planta. El fichero de Longitudinales y Transversales son los creados en los apartados anteriores. Posteriormente ya asociaremos las capas de los Transversales.
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En el caso de Longitudinales 

asociaremos la capa correspondiente a la rasante.  
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2- Si queremos calcular peraltes. Se trata de generar una tabla en la que vamos a decirle que desde un PK determinado peralte una cantidad la Mediana, la Calzada y el Arcén.

Si hubiésemos trabajado con fichero de planta, esta tabla la puede calcular en función del radio de la curva y calcular las transiciones. Para este cálculo automático existe unas tablas personalizables en la que se asocia a un radio determinado un peralte. Protopo.tpr (normativa).

Tipos de peraltes:
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3 – Calcular Perfiles.

Por cada capa que tengamos aparecerá una ficha, y dentro de cada una nos permitirá activarla o desactivarla para que la calcule.
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En nuestro ejemplo tenemos tres capas, activaremos las tres y marcaremos en que capa del fichero de transversales queremos que introduzca la sección, y, con que capa queremos que corte los taludes.

La parte móvil, extensible, que se prolonga o recorta en la sección es el Talud. Este se adaptará hasta que corte con la capa que indiquemos.

Cuando se define una cuneta, me permite que la defina tanto para desmonte como para terraplén, la puedo definir o no, pero luego, aquí tengo la opción de calcularlo o no, es decir, puedo tener definida una cuneta en desmonte y terraplén por diseño, y luego decir que no la quiero calcular. Esta opción me puede venir muy bien para cuando estoy definiendo aceras; las aceras se definen como cunetas, y se diseñan tanto en desmonte como en terraplén, por tanto activaré el calculo de cunetas en terraplén.
En esta fase se trata asociar las capas que hemos definido en sección tipo con las capas de transversales que es donde trabajaremos.
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Cuando demos a “Calcular” el programa calculará o cajeará las capas en orden, 1 2 3 4. Ya en el diseño nos hemos preocupado de que cuando calcule una capa, esta se apoye sobre otra que ya esté calculada, así:

El primer cálculo que hace es la 1-Explanación que introduciremos en la capa 3 de Transversales y que cajearemos con la capa 5 de transversales (Vegetal).
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El segundo cálculo que realiza será la 2-Rasante que la introduciremos en la capa de transversales 1 (Rasante)  y cajeará con la capa 3 (Explanación) de transversales ya calculada.

Si calculamos las dos capas a la vez como en el ejemplo, tenemos que tener en cuenta que existe una tabla de peraltes activada, y que esta se aplicará a todo cálculo que se realice, por tanto me peraltará todas las capas que tenga activadas.

Si quiero que cada capa tenga un peralte diferente, tendré que calcular una a una las capas, y en cada cálculo poner una tabla de peraltes activa.

Una vez que demos a “Calcular” si diese algún error me dará un listado de PKs con errores, en los que no ha encontrado intersección entre las capas. Me dirá en que PK está el error pero no entre que capas (caso de calcular varias capas a la vez).
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Para el ejemplo en el que estamos es aconsejable cambiar los taludes de la Explanación (el Talud Tipo2) a un tipo 1/3, por la exagerada pendiente del terreno que estamos tomando.

        Desmonte       Terraplén                       Desmonte       Terraplén
2.- 3  |  2   |||   3  |  1   (   2.- 1  |  3   |||   1  |  3
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Calcular.

9 – Una vez calculado grabamos el fichero (EJE.STP), y salimos. Entramos otra vez en transversales.
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Abriremos nuestro fichero de Transversales “EJE.STP”.

Lo primero que podemos ver es que se han creado las capas definidas en la Sección Tipo.

Haremos una revisión para ver como se han cajeado todas las capas.
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